

青砖垫起少年志 丹心化雨润乡梓

布衣企业家李长虹

一辈子做好一件事

16岁起垫砖学艺，扛起家庭重担；青年时期白手起家，带领乡邻一起致富；事业有成后心怀感恩反哺乡梓，自掏腰包为老送餐……从青涩少年到成功企业家，金山永太服装董事长李长虹的每一步前行，都镌刻着坚守与温暖，用实干诠释着责任与初心。（本版图片由受访者提供）

◆记者 曹儒屹

垫砖励志，闯出创业路

对李长虹而言，创业路上最难忘的“基石”，是少年时垫在脚下的两块青砖。李长虹出生在本市金山区一个农民家庭，一家五口挤在不足20平方米的农屋，吃饭时仅有三张矮凳。作为长子的李长虹总是默默站着，把座位留给弟弟们。16岁那年，父亲骤然离世，让本就拮据的家庭雪上加霜。为了撑起家庭，他毅然辍学，进入大队服装厂当学徒。因身材瘦小，他不得不垫着两块砖才能勉强够到工作台。

“那两块砖是我人生的第一笔投资。”李长虹后来笑称。砖块垫高的不只是身高，更拓宽了他望向未来的视野。服装厂的老师傅们发现，这个踮脚少年每天最早到、最晚走，剪线头、锁扣眼、拼袖口……一遍不会就做三遍。

艰难岁月里，善意从未缺席。村里的支部书记到厂里送白菜，总会多给他添一勺热饭；乡亲们怕他饿肚子，常把自家腌的咸菜悄悄塞进他的书包。这份温暖，在李长虹心中埋下感恩的种子。他暗自下定决心：“等将来有能力了，一定要把‘板凳’让给更需要的人。”

1997年，怀揣着对服装行业的热爱与执着，李长虹带领35名同乡创办了永太服装。从几台缝纫机、一间小作坊起步，他始终坚守“一辈子做好一件事”的初心，把产品质量视作企业的生命线。

这份近乎“执拗”的匠心，体现在每一个细节里：从面料筛选到成品入库，每一道工序都精益求精，就连纽扣的缝制角度、缝线的疏密程度，他都要亲自核对、反复打磨。正是这份对品质的极致追求，让永太服装在激烈的市场竞争中脱颖而出，逐步成长为知名服装品牌优衣库高端外套的全球核心生产基地。

如今，永太服装的厂房面积已达36500多平方米，拥有800余名员工，年产服装140万件，产品远销20多个国家和地区。更难得的是，企业连续多年保持“零次品、零投诉、零延期”的优异成绩，成功跻身优衣库全球“优秀工



■图为李长虹正在确认出厂衣服品质

厂”行列。面对行业竞争加剧、用工成本上升的挑战，李长虹团队探索形成的《男式休闲西装和西裤工时工价定额标准》被全国财贸轻纺烟草工会推广，不仅降低了15%的劳动生产成本，更推动经济效益提升10%，为行业发展提供了宝贵经验。

在深耕服装产业的同时，李长虹创办的广缘大酒店也完成了华丽蜕变——从最初仅有3张桌子的小餐馆，一步步发展为服务游客与社区的综合性大酒店。两家企业的稳健发展，为他践行初心、反哺社会积累了坚实底气。

暖心筑家，凝聚向心力

“关爱员工不是空洞的口号，要落到实处。”在永太服装里，温暖渗透在运营的方方面面：为所有员工足额缴纳社保和住房公积金，对达到退休年龄但社保未缴满15年的员工，继续聘用直至缴足年限，彻底解决员工的后顾之忧；厂区内咖啡吧、健身区一应俱全，定期组织全员健康体检，安排优秀员工外出旅游，让大家在工作之余能放松身心、增进情谊。

公司专门设立的专项助困资金，更是为生活遇困的员工撑起“保护伞”。缝纫工老徐突发脑溢血不幸离世，留下妻子和两个正在上小学的孩子，家庭瞬间失去经济支柱。李长虹得知消息后，第一时间上门慰问，不仅全程帮忙料理后事，还当场郑重承诺：“孩子

亲。”这是李长虹的公益初心，更是他多年来的行动指南。2014年，朱泾镇政府调研发现，全镇近200名独居、高龄老人面临“吃饭难”问题——许多老人行动不便，无法自己买菜做饭，三餐常凑合了事。镇政府找到李长虹，希望他能承接助老送餐项目。

李长虹没有丝毫犹豫，当即答应下来。他创办的广缘大酒店，也成为上海首批开展爱心为老送餐服务的企业之一。为了让老人们吃得放心、舒心，他专门开办生态农场，从源头把控食材质量；定期带领厨师团队走访老人家庭，耐心询问口味偏好和饮食需求，及时调整菜单。

“广缘的菜比自己做的香，知道我一盒饭要管到晚上，还特意多加米饭，太周到了。”居住在附近居民区的祝阿姨，最初以为送餐是“商家噱头”，没想到连续送了半个月不停，于是主动上门致谢。十余年来，38万份热饭热菜从未间断，酒店累计补贴金额超过370万元。面对亲友和同事“怕亏钱”的担忧，李长虹态度坚定：“只要老人们吃得满意，就算亏钱也值得，绝不会影响酒店正常运转和员工待遇。”2016年，该项目荣获上海市“群众最喜爱的十大社区志愿服务项目”。

2019年，李长虹被聘为大茫村“名誉村主任”。这个“名誉”背后，是他沉甸甸的责任。大茫村位置偏远，村里老人去市区看病要转好几趟车，来回耗费一整天，十分不便。李长虹看在眼里、急在心里，多次奔走协调，最终成功牵线上海市第八人民医院专家团队开展线上坐诊，自掏腰包建起远程医疗点，让村民“溜达着就能找专家看病开药方”。如今，村里老人们只需步行到村活动室，通过视频连线就能享受到市区专家的诊疗服务，“看病难”问题得到极大缓解。

在李长虹的感召下，公益的力量不断传递扩散。作为朱泾镇商会会长，他牵头组织30多位非公企业家加入“名誉村主任”行列，大家齐心协力为村里修路装灯、建设文化广场，让乡村面貌焕然一新；永太服装的员工们自发参与公益，朱泾镇第一敬老院经常收到署名“永优普工”的爱心包裹；李长虹的儿子李斌（金山区政协委员）也追随父亲脚步，成为一名“名誉村主任”，让这份公益精神接力传承。

公益接力，爱心暖乡邻

“企业发展好了，就应该多承担社会责任，反哺这片养育我的土地和乡



■图为李长虹慰问老员工



■图为李长虹与员工探讨产品工艺